

ТЮРЬМА ПО НЕЙ ПЛАКАЛА

**Александр ЗАУСАЙЛОВ,
Валентина СТЕПАНОВА**

Софью Сапегу помиловал Президент Беларуси. Усвоила ли она урок, который ей преподнесла жизнь?

ДАЛИ ВТОРОЙ ШАНС

У ворот гомельской женской колонии № 4 стояла хрупкая и растрепянная 25-летняя девушка. Почти ребенок. За полчаса до этого ей зачитали решение о том, что ее помиловал глава республики.

- Хочется поблагодарить президента Александра Лукашенко за возможность, которую он мне предоставил, за тот подарок не только для меня, но и для всей моей семьи, за возможность вернуться домой, к своей маме, к своему отцу, сегодня стоять здесь, а не там. За то, что мне был дан второй шанс, - это были первые слова россиянки Софьи Сапеги после выхода на свободу. Там ее ждали десятки репортеров и губернатор Приморского края Олег Кожемяко, который, говорят, замолвил за нее словечко перед Александром Лукашенко, попросил за землячку. Софья ведь родом из Владивостока, а в Беларусь переехала в восемь лет с мамой, после того как родители развелись. На родину она и возвратится сейчас - к отцу.

Александр ЗАУСАЙЛОВ

Историки договорились охранять от искажений наше прошлое.

Какие только области нашего сотрудничества не затрагивали союзные форумы и конференции, но историки двух стран собрались вместе впервые. Время, видимо, пришло. В течение двух дней в Москве они то возвращались назад в прошлое, к периоду Великого княжества Литовского и Речи Посполитой, то устремлялись в будущее.

Пленарное заседание прошло в недавно отремонтированном после пожара здании Института научной информации по общественным наукам РАН.

- Переписывают учебники, искажают и передергивают факты, сносят памятники. Цель очевидна - посеять межнациональную и межконфессиональную вражду, разжечь языковой шовинизм, поссорить наши братские народы в расчете не допустить дальнейшего укрепления Союзного государства, - заявил в приветствии к форуму глава МИД России Сергей Лавров.

По словам председателя Российского исторического общества, главы СВР Сергея Нарышкина, современные отношения России и Беларуси подлинно союзнические:

- Они носят стратегический характер. Духовные связи и духовное единство братских народов двух стран основаны

Два последних года для Сапеги - это и детектив, и боевик, и мелодрама в одном флаконе. В мае 2021-го ее задержали вместе с тогдашним возлюбленным - экс-редактором оппозиционного и признанного в Беларуси экстремистским канала NEXTA Романом Протасевичем, когда пара вместе возвращалась из Афин в Вильнюс на самолете. Авиалайнер компании Ryanair получил сообщение о минировании и был вынужден совершить посадку в аэропорту Минска. Разыгралась настоящая драма. Небо. Самолет. Девушка. Только финал совсем не романтичный.

ЖЕСТОКИЙ РОМАН

Кавалер у Сони был, конечно, крайне токсичный: служил в «Азове» (запрещенная в РФ террористическая организация), муттил народ и активно «фейкометил» во время августовских событий 2020 года, призвал устроить майдан. Казалось сначала, что эта история из серии про то, как правильные девочки (Софья училась в Вильнюсе) влюбляются в плохишей. Но и за нее числились серьезные грехи. Ей вменяли администрирование телеграм-канала «Черная книга Беларуси» (признан в стране экстремистским), где публиковали личные данные силовиков. Возможно, бой-

БелТА

ренд и втянул ее в эту авантюру.

Парочку отправили сначала в СИЗО, а потом и под домашний арест. Они согласились сотрудничать со следствием. Но даже это можно делать по-разному. Протасевич, спасая себя, не щадил подругу.

В итоге Сапегу в мае 2022-го приговорили к шести годам тюрьмы по делу о возбуждении социальной вражды и незаконном сборе и распространении данных о частной жизни. И даже это было супергуманным решением. Могли ведь и по полной строгости до пятнашки вкатать.

Протасевич к этому време-

ни окончательно отрекся от возлюбленной, женился на другой. И вообще, как поведал горе-Ромео, в той поездке они с Софьей решили расстаться. А время, проведенное под домашним арестом, еще больше укрепило его намерение. Красивой лав-стори в этом некрасивом деле не вышло. Их даже, по его словам, развели по разным квартирам в итоге.

Два года, что длилась эта история, - достаточный срок, чтобы задуматься. Самое интересное, что же будет за поворотом. Что вообще происходит с людьми, которых так помолотила жизнь. Кто сегод-

ня она внутри, отказалась ли от своих убеждений? Хочется надеяться, что выводы Софья сделала правильные и финала еще более трагичного не будет. И, может быть, вся эта история лишь уберегла ее от чего-то многое более страшного. Кто знает, куда может пылкое сердце завести. Ведь и в террористы кого-то веруют.

Ей всего 25 лет, самое время понять, что такое жизнь, и правильно расставить приоритеты. Ни псевдоидеалы, ни псевдолюбовь не стоят того, чтобы погубить себя и разрушить надежды родителей.

Отечества. Здесь нам можно еще поработать, чтобы в дальнейшем сильнее сблизить содержание этих курсов.

Госсекретарь Союзного государства Дмитрий Мезенцев сообщил, что в полтора раза увеличили расходы союзного бюджета на финансирование гуманитарных программ: в частности, на кадетские смены, спартакиады. Впервые выделили средства на «Поезд памяти». Ребята из России и Беларуси проедут по местам героических подвигов: от Бреста до Волгограда и обратно до Минска.

Еще один важный проект - «Библиотека Союзного государства». Дмитрий Мезенцев напомнил, что в сентябре представили издание «Защищая Отечество», посвященное подвигам Брестского, Витебского, Минского, Могилевского и Полоцкого пехотных полков в Отечественной войне 1812 года. 22 июня в Бресте представят новую книгу проекта - «Срока давности не имеют...»

- Она подтвердит факты геноцида в отношении народов Советского Союза, граждан, которые проживали на территории Беларуси в 1941 - 1944 годах. Скажем о том, что блокада Ленинграда и варварское, зверское отношение немцев к жителям Ленинградской области - это тоже факт геноцида, исторически и юридически подтвержденный, - заявил Дмитрий Мезенцев.

Тогда же пройдет круглый стол, на который приедут генеральные прокуроры России и Беларуси, председатели следственных комитетов, историки и молодежь.

ЗАЩИЩАЮЩАЯ ОТЕЧЕСТВО

ФОРУМ



Следующая книга
выйдет в конце июня.

на прочном фундаменте общей культуры, общечеловеческих ценностей, на неразрывности исторической судьбы.

На его взгляд, общность зародилась еще во времена становления русской земли, частью которой были и Полоцкое, и Туровское княжества.

Историки договорились проводить форум каждый год. В России, по словам заместителя министра науки

и высшего образования Константина Могилевского, с интересом изучают белорусский опыт в преподавании:

- 2022-й в Беларуси был Годом исторической памяти. Стали преподавать новый курс истории государственности. Это большой успех. В России со следующего учебного года в вузах в большем объеме и в современном формате будут преподавать историю



Освобожденную
россиянку первым
встретил земляк.